

浅谈新会计准则下会计人员的素质

文/沈立峰 沈菲

2007年1月1日起,我国开始实施新的会计准则。它是会计法的不断完善和发展,是借鉴国际通行的会计准则与中国实际国情相结合的产物,是中国加入WTO以来在会计界进行的最重大的变革之一,是中国进一步走向国际化,接轨国际的重要举措。对于处于操作第一线的会计人员来说,既是机遇,又是挑战,如何才能在新形势下不断提高自身业务素质,适应社会发展?

目前,中国有1000多万的会计人员,其整体的素质状况不容乐观,主要体现在以下几方面:首先,会计人员业务水平参差不齐,业务不精通。由于会计工作的起点较低,只需通过会计从业资格考试和会计电算话就可以上岗操作,其结果必然造成会计人员整体素质较低,业务不熟悉,由此导致记账随意、帐目混乱等情形,影响企业信息及时、准确的披露。其次,会计人员的队伍不够稳定。由于会计人员在企业中处于较为特殊的地位,受单位领导影响较大,因此会计人员往往更新较快,缺乏稳定性,致使会计人员无从适应,影响会计信息的完整性、一贯性和连续性。再次,企业单位对会计的内部控制和外部监管存在问题。企业的正常经营有赖于内部控制制度的有效实施,而内部控制制度是经过精心测算,深入推敲试验成功而推行的。目前,企业的内部控制往往缺乏独立性,常常由于经济上的原因,造成内部控制不严。外部监管是会计执法部门,如审计部门、会计师事务所等对企业的监督。由于利益的驱动,往往使某些外部监管部门为满足个人或部门利益,而忽视企业利益,乃至社会利益,造成监督无力。第四,会计从业人员知识老化,不接受新的知识,如网络技术、法律文件等。不注重专业技术学习,不思进取,必然造成会计人员的业务素质远远落后于经济发展对高素质会计人员的要求。

新时代的会计人员必须面对日益激烈的高强度的社会竞争。历史经验告诉我们“逆水行舟,不进则退”。新时期、新的经济形势对会计人员提出了更高的要求,必须不断的提高职业素质和业务水平,才能适应社会的发展,在竞争中处于不败之地。

首先,必须具备良好的职业道德和鲜明的人生价值观。会计职业道德是指在会计职业活动中应遵守的、体现会计职业特征的、调整会计职业关系的行为准则和规范。会计职业道德是会计从业人员必须具备的,是其生存的基石。“诚信、公正、客观”是会计人员所必须具备的。“诚信”是指会计人员在进行帐务处理时必须以客观事实为依据,以符合财经法规为准绳,按国家统一会计制度的程序和要求进行会计工作。鲜明的人生价值观是由会计人员所处的两难处境决定的。一方面,会计人员作为本单位的工作人员,当处理同一会计事项有不同的会计处理方法时,必然会优先考虑本单位的利益,可能造成社会利益的损失,在此情况下,会计人员素质“不能”提高。另一方面,会计人员受本单位领导管辖,不敢违背单位领导的意愿,否则,轻则扣罚奖金不受重用,重则下岗待业,更有甚者受打击报复,在此情况下,会计人员素质“不敢”提高。作为会计人员必须具备敢于对违法行为说“不”,坚持按规章办事,要有较高的政治素质、坚定的政治立场、鲜明的政治观念、敏锐的政治鉴别力,牢固树立正确的世界观、人生观和价值观。

其次,扎实的业务素质和广博的理财能力。作为会计人员,应对相关的会计法律、法规、政策有较好的了解和掌握,熟悉会计帐务的处理原则、方法、程序,要敢于出手,而且善于出手。扎实的业务素质是会计人员所必须具备的基本功,由于经济的发展,特别是新会计准则下,会计人员已不能满足传统的帐务处理和记帐工作,必须对企业的资金运作、项目决策、筹资能力等有全方面的了解,能够给企业的决策者提供行之有效的财务数据和方案,对企业的项目进行评价和成本核算,具备财务管理、法律、金融、税法等方面的知识。

第三、拥有良好的组织管理素质和卓越的沟通能力。①良好的应变能力,以掌握事务的变化本质,使自己立足于不败之地。②决策能力,善于听取各方面的合理化建议,对各项经济业务真实、准确、完整及时地进行会计核算,客观、公正地办理会计事务,参与单位决策。③组织协调能力。善于运用企业现有的组织力量,调动人、财、物,发挥各类人的主动性、积极性,处理好各方面的关系

会计人员的高素质并非与生俱来,而是不断的学习和实践积累起来的,提高会计人员的素质,笔者认为可以有以下途径。第一,完善从业资格管理制度,坚持凡进必考的原则,保证会计人员具备基本的行业知识。只有把好入口关,才能确保整体素质。第二,坚持继续教育管理制度,开展各类培训班,不断提高会计人员素质。尤其是多种形式的继续教育,使会计人员终身学习。第三,加强高等学校会计教育,培养高层次的会计人员。第四,建立奖罚分明的约束机制。对于违法法律和会计职业道德的会计人员必须受到严格地惩罚,对于坚持原则的会计人员给予奖励,树立良

好的社会氛围。第五，会计人员要坚持不懈的学习，不断更新知识，不断进取，才不会被社会淘汰
(作者单位：浙江大学校医院)

相关链接

浅谈新会计准则下会计人员的素质
关于建立我国环境会计的思考
论网络环境下的财务信息披露技术
浅析会计人际关系的现状及有效调节
高校后勤集团举债办学的财务风险解析
对企业或有事项会计处理存在问题的分析
对财务管理理论体系框架构成元素的思考
会计电算化下内控制度存在的问题及对策

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：(010) 65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心